

真正聰明的人，都懂一生“兩不爭，兩不問”，越早醒悟越好

季羨林：活到90歲才醒悟！真正聰明的人，都懂一生“兩不爭，兩不問”，越早醒悟越好

“性命是以時間為單位的，揮霍別人的時間即是謀財害命；躉蹋本人的時光，等於慢性自殘。”——季羨林

人生如同行駛的列車，誰也知道自己的終點在哪，所以儘量放平心態，努力做個聰明的人，季羨林老先生曾在《時間從來不語卻回答了所有問題》一書中提到：真正聰明的讓人，都懂得做到“兩不爭，兩不問”，過好自己的小日子，幸福才會悄然而至，越早醒悟越好！

“兩不爭”

一不爭面子

季羨林曾說：“自古及今，海內海外。一個百分之百完美的人生是沒有的，所以我說，不完美才是人生。”

在我們的生活中，往往為了爭取面子和一時的得失而產生糾紛。這類衝突只會使我們陷入困境，影響我們與他人的關係。聰明的人們明白，生活中不是非黑即白的局面，他們知道要寬容和尊重別人，接受不同的意見和看法，贏得別人的信任和尊重。

二不爭對錯

季羨林曾說：“時間從來不語，卻回答了所有問題；歲月從來不言，卻見證了所有真心。”

在與他人相處時，往往對錯斤斤計較。聰明的人們理解，在不同的情形下，事情有不同的解釋和解決辦法。他們深知，正確的看待問題，不是把事情看做是對錯，而是要透過別人的角度思考問題，善於包容和接受不同的觀點。

“兩不問”

一不問曾經

季羨林曾說：“打碎的回不到從前，遺忘的找不到當初，我在這裡守候，你從那裡離開。”

過往的經歷可以讓我們成長，但它無法被改變。人生中不如意的事情總會發生，我們不能沉溺於過去的不愉快，也不能止步於成功的喜悅。相反，我們應該用它們來為未來鋪路，創造更好的自己，把過往的經驗和教訓化作前行的動力，向未來更堅定地前進。

二不問未來

季羨林曾說：“人生短短幾一年，不要太計較



得失，好好活着，讓自己開心，自己過得開心，身邊人也舒心。”

未來是未知的，它既充滿可能，也充滿挑戰。人們往往為未來的不確定性而憂慮，但這種焦慮只會增加我們的壓力，對我們的未來毫無幫助。聰明

的人們不問未來，他們只專注於當下，利用當下的資源和機會，做好現在的準備，才能更好地迎接未來的變革。

回顧季羨林的一生，他成就了在國內外文化界的一衆獎項，更是被授予諸多榮譽稱號，可謂我們應該去思考怎樣讓自己的人生更為充實、有意義和有價值，在此過程中，不斷地挑戰自我，才能成為真正的人生贏家。如果你還有什麼困惑，不妨閱讀這本《時間從來不語卻回答了所有問題》，正如這本書的名字所示，時間有自己獨特

的方式回答了所有問題，也是唯一真正值得我們信任的答案。

正如季羨林先生所說：“我們的意識和時間是息息相關的。有意識的人，才能更充分地感受到時間的流逝。”

毫不夸張地說，《時間從來不語卻回答了所有問題》是一本哲學讀物，季羨林先生用他深刻的見解、優美的語言和廣博的知識，引領我們領略時間的奧妙和它對於人類生命的影響。

最值得一提的是，書中不僅僅是理論的探討，更是一部集哲學、歷史、文化于一身的作品，通過季羨林先生的獨特視角，讓我們重新審視時間的本質。

季羨林先生強調人生真正的富有來自於我們心靈的飽足，而這個飽足感來自於我們自己生命中的深度和廣度。

當讀完這本書，你會發現自己對時間有了全新的認識，會更加珍惜時間，更加有意識地過好每一天，更加知道如何管理自己生命中的時間和精力。您的每一步、每一次選擇背後，都是對時間的感恩和尊重。

季羨林老先生的書籍多年來一直暢銷，很大原因就在於任何人，都能在其書中找到自己的境遇，對於個人的成功、思維的提陞都很有幫助。不僅是一本偉大的讀物，而且是一個有價值的生活伴侶！

猖狂的文人



猖狂，有很多種意思，包含一個人隨心所欲無所束縛，又包含一個人狂妄而放肆，也包含一個人氣勢猛烈，還包含一個人的思想、感情和境界方面的釋放。

猖狂的人，須分二個方面來說，一種是對別人和大眾猖狂，一種是對自己和內心猖狂。

對別人猖狂，在大庭廣眾之下猖狂，是一種輕浮的表現，很令人討厭。對自己猖狂，警醒自己的內心，是一種睿智的舉動，很讓人欽佩。

今天我介紹一些猖狂的，是讀者朋友們心目中一向儒雅俊逸的文人。

李白，奉皇帝李隆基的徵召，進京任職，在離別兒女時，作了一首《南陵別兒童入京》，其中有二句“仰天大笑出門去，我輩豈是蓬蒿人”，大致意思是：我仰天大笑，出門登程去，想想自己，滿腹詩書經綸，豈能埋沒民間，豈能甘做庸人。

杜甫，在泰山眺望，寫了一首《望岳》，其中有二句“會當凌絕頂，一覽衆山小”，大致意思是：我登山，一定要登上泰山的頂峰，然後俯瞰四面八方的山峰，而衆山就會顯得極為渺小。

王昌齡，文才很高，常常出行邊塞，寫了一篇《從軍行》，其中有二句“黃沙百戰穿金甲，不破樓蘭終不還”，大致意思是：在荒涼的沙漠里，戰鬥繁多，將士身經百戰，連身上的鐵盔鐵甲都磨破了，但是只要邊塞隱患還沒有肅清，我就決不解甲還鄉。

黃巢，一直都有志向，寫了一首《題菊花》：其中有二句“他年我若為青帝，報與桃花一處開”，大致意思是：有朝一日，我要當了神仙，我將安排菊花和桃花同在春天盛開，美滿人間。

王維，以詩書畫三絕聞名于世，寫了一首《老將行》，其中有二句“射殺中山白額虎，肯數鄴下黃須兒”，大致意思是：我年輕時，曾射殺山中白額虎，論天下英雄，豈止鄴下的黃須兒？

歐陽修，又從政，又寫文章，起起落落，他在滁州寫了一首《醉翁亭記》，其中有二句“醉翁之意不在酒，在乎山水之間也”，大致意思是：我在亭子里喝酒，真意不在喝酒，而在於欣賞山里的風景，在意別的方面。

蘇軾，博學多才，樣樣精通，且常常不拘小節，他寫了一首《江城子》，其中有二句“酒酣胸膽尚開張，鬢微霜，又何妨”，大致意思是：我酒意正濃的時候，胸懷更開闊，膽氣更豪壯，雖然兩鬢已生白髮，這又算得了什么！

辛棄疾，能文能武，經常馳騁沙場，寫詩填詞，他作了一首《賀新郎》，其中有二句“我見青山多嬌媚，料青山見我應如是”，大致意思是：我看青山的姿態那樣秀美可愛，猜想青山看我也應該是這樣吧！

岳飛，會寫字，會作詩，更會打仗，他寫了一首《滿江紅》，其中有二句“壯志飢餐胡虜肉，笑談渴飲匈奴血”，大致意思是：我滿懷壯志，信心百倍，打仗餓了就吃敵人的肉，談笑渴了就喝敵人的血。

李清照，一個命薄的女人，以曠古絕今的才情，征服了世人，曾經寫了一首《鵲鵙天》，其中有二句“何須淺碧輕紅色，自是花中第一流”，大致意思是：花當然是以紅為美的，至於碧牡丹之類的就更為名貴了，但桂花（其實是指她自己）無需粉飾的

自然，已是第一流的了。

劉克莊，一邊研究詩詞，一邊當些地方小官，寫了一首《一剪梅》，其中有二句“旁觀拍手笑疏狂，疏又何妨，狂又何妨”，大致意思是：周圍的看客，拍手笑我狂放不羈，其實，我狂放不羈又礙誰什么事！

唐寅，才華橫溢，可惜仕途不順，曾寫了一首《桃花庵歌》，其中有二句“‘別人笑我太瘋癲，我笑他人看不穿’，大致意思是：俗世的人，常常譏笑我瘋瘋癲癲的樣子，其實我的內心是已經頓悟了的，只能苦笑他們不明白罷了。



人生路上，總會有很多煩心事和紛擾，是因為我們生活在一個世俗的世界中。我們身不由己地追逐着金錢、名利、權力，陷入了世俗的哀愁之中。但是，在這個喧囂的世界里，我們也可以以另外一種方式和天地精神往來，去感受生命的美好和無窮的可能。——前言

天地精神，源于古代中國哲學思想，是繼承自自然哲學的一種人文感覺。在這種感覺中，我們能夠體會到人和自然之間的相互聯繫和諧，從而感知到一個更加廣闊和完整的人生世界。

當我們走在大自然中，看着落日余暉和樹影斑駁，我們可以感受到自己是多么渺小，同時也可以感受到自然的宏偉和力量。在這樣的感受中，我們能夠拋開所有的煩惱和憂慮，從而生出一種敬畏和感激的心境。我們開始明白人類與自然和諧共生，而不是對抗或控制自然。

在這個過程中，我們開始懂得了珍惜自己的生命和身邊的所有。我們不再追求那些虛無的物質財富和權力，而是更加關注真正重要的東西：家人、朋友、愛人和那些陪伴我們走過人生路上難忘瞬間的記憶。我們更加珍視這些財富，將其作為離開這個世界時的珍貴遺產。

在這個過程中，我們也不再憂慮生老病死，而是抱着一種淡泊的心態。當我們懂得信

任和享受自己的生命時，我們會發現生命的意義不僅僅在於那些表面的成就和金錢的積累。更重要的是，它能讓我們感受到一些內心深處的愉悅和滿足。

斷了世俗哀愁，獨與天地精神往來，這是一種讓我們遠離塵囂煩惱，重新發現生命中那些美好的精神感受的方式。或許我們不能夠永遠生活在這種感受之中，但是我們可以在擁有這樣的經歷和感悟的同時，更加深刻地認識到生命中真正重要的東西，從而讓我們在沒有空閑時間和機會去感受天地精神的時候，也能保持自己內心的平和與堅定。

在喧囂的都市中，人們往往被繁瑣的工作和生活所困擾，無法真正地與自然親近，也無法深刻地思考生命的真諦。而這個主題，正是呼喚人們放下世俗的束縛，去感受大自然的美好，去尋找內心的平靜與寧靜。

當我們切斷與世俗的聯繫，走進大自然的懷抱，我們會發現一種全新的生命體驗。大自然是那麼的廣闊、那麼的深邃，它容納着萬物，也孕育着生命的奇迹。在這樣的環境中，我們可以感受到人與自然的和諧，也可以重新審視自己的生命。

當我們獨處時，我們的思維會變得更加清晰、更加敏銳。我們會思考人生的意義、生命的價值，我們會思考自己的夢想和追求。在這樣的思考中，我們可以更加深刻地認識自己，也可以更加明確自己的方向。

當我們回到世俗生活中，我們會發現自己的思維更加開闊、更加積極。我們會更加珍視自然、更加熱愛生命，也會更加努力地工作和生活。在這樣的心態下，我們會過上更加充實、更加有意義的生活。

斷了世俗哀愁，獨與天地精神往來，這是一種追求内心平靜、追求自我發現的精神之旅。我們需要在自然中感受生命的意義，在獨處中審視自己的生命，在天地之間的精神聯繫中感受宇宙的力量。只有這樣，我們才能真正地與自己、與自然、與宇宙和諧相處。

30句大實話，道盡了社會真相



1、我人前人後不揭穿你，你張口閉口就是我不好，這就是我們的差距，不是你的狂妄讓我沉默。而是你的無知讓我無語。教養這東西，不是人人都有的。

2、最好的家風：大事商量，小事原諒，不爭對錯，不翻舊賬。今生是親人，來生不一定。

3、多與高人來往，勤與能人共事，常與福人相處。物以類聚，人以群分，和誰在一起，真的很重要。

4、成熟，並不是綑起臉來，顯得自己多老道，而是躬下身去，體諒別人的多不易……

5、真理告訴我，因為人性的存在，任何一種關係，都是商業模式，如果你不能給對方創造價值，那麼你將面臨淘汰……

6、做人，不可奸，坦蕩蕩蕩，才心安。做事，不可懶，踏踏實實，走得遠。

7、翻書翻的多了，翻臉就翻的少了，因為你什麼都能悟透了。人活着不在于世界讓你高興，而在于你選擇了高興，讀些書吧，記住了成為你的知識，記不住的成為你的氣質……

8、人這一輩子，只欠父母的，其它的任何關係，都是禮尚往來。

9、不要花太多時間去處理關係，有了錢有了本事，一切關係都會很順暢。如果沒順暢，是因為錢和本事還不夠！

10、人有千面，心有千變，見人少說話，見事少摻和，守嘴不惹禍，守心不出錯，修好自己心，立好自己德……

11、簡單的人，千萬別在複雜的圈子里混，否則，弄亂的不僅是生活，還有原則和底線……

12、個小不拉架，人窮不說理。沒錢不入衆，言輕莫勸人。力微不負重，遭難莫尋親。苦盡甘來時，再講來時路。

13、生氣見人品，低谷見格局，得意見教養。往後餘生，看人品、辨格局、識教養，願你我都能與良人同行。

14、人本無貴賤之分，使你高貴的不是你的長相，地位和身價，而是你的人格，素質和心態。

15、這個時代，不缺笑話，缺真話；這個時代，不缺感情，缺真情。

16、人到中年，最大的安全感，不是連綿十里的

人脈，也不是百依百順的兒女，而是銀行賬戶里有一個能讓你餓了有飯吃、倦了有房住、病了有藥吃的數字。

17、天狂必有雨，人狂必有禍。做人與做事，千萬別太過。飽谷總彎腰，智者總溫和。行走天地間，低調沒錯。

18、沉默氣人，饒舌傷人，真話也有可能得罪人。但，無論是沉默，饒舌還是得罪人的真話，都比討人歡心的謊言乾淨一千倍。

19、交朋友，貧富不重要，地位不重要，重要的是品德端正、心地善良！

20、會說話，話是開心的鑰匙；不會說，那是扎心的刀子。

21、人呐，不要羨慕任何人的生活，其實……誰家的鍋底都有灰，不是別人風光無限，而是他們一地雞毛沒給別人看。

22、利益到利，陌生人就是朋友，利益消失，朋友就是陌生人。人走茶涼，是自然規律，人沒走，茶就涼，是世態炎涼。

23、解決問題最好的方法，就是遇事懂得換位思考……

24、人活着呢，千萬要入戲，大家都在認真演，你不要老是一副看透人生的樣子不配合，這樣會很累……

25、教養的最高境界，就是讓人舒服；而教養最直接的體現，便是不讓人難堪；所謂教養，就是尊重別人，能換位思考！

26、家庭最好的相處方式：長輩有溫度，晚輩有規矩，平輩有分寸。

27、錢是照妖鏡，也是良心尺，窮時見人性，富時知人心，一富遮百醜，一窮毀所有。

28、你學到的東西，或許不會帶給你直接的財富，但是它會轉化成你的思想、你的格局，和你融為一體。你每學到一項技能，懂得一些道理就多一份直面這個世界的底氣……

29、人性最大的愚蠢，就是相互為難。很多時候，為別人搭橋其實也是在為自己鋪路。人與人最好的關係，是彼此成就……

30、煩惱由心起，不撫自然無。總盯人過錯，人人皆錯；總尋人短處，處處不滿。能容人才能度人；能恕人，才能感化人。